

# 期待用创新来化解“天价自行车”风险

据报道，近日，武汉市东湖绿道发生一起自行车相撞事件，其中一位车主称其车辆价值10万元。此事涉及赔偿金额和绿道骑行的安全问题，引发多方关注。

而这并非一起孤立事件。早在今年5月份，温州就曾发生一起类似事件，一名骑友不小心碰倒了一辆高档自行车，遭遇近4万元维修费用的索赔，一度引发社会热议。



## 谁该更多承担民法中的注意义务

自行车索赔事件，本身属于没造成什么严重后果的市井新闻，之所以引发广泛关注，核心还是因为“天价自行车”。中国是自行车大国，对作为交通工具的自行车有丰富的管理经验，但“天价自行车”碰撞事故却是发生在全新的场景下。

几万元甚至十几万元的自行车，稍有损坏动辄就是高昂维修费，这给大众带来的不适，除了“后果严重”超出认知，更有今后还“敢不敢出门上街”的恐惧：大街小巷到处是自行车，谁敢保证不刮不碰？

在法理层面讨论，事件中的“注意义务”问题是无法回避的。而肇事者与车主双方，谁该更多承担民法中的注意义务，就成了焦点。法律问题比较专业，然而“法律亦不外乎情理”，首先，要求普通人识别大街小巷自行车群中的“奢侈品车”并提升注意义务，恐怕并不现实；其次，因为奢侈品车子一碰就倒，而让公众人人自我提升“免碰”能力，也不合

理。笔者看来，“免碰”的责任应更多地落在车主身上——把车子放在不容易被碰的地方，或是时时做好看护之责。交通出行难免发生刮碰，人流车辆密集的城市中更难避免。这个语境下再看这种“一碰就倒”、一倒就是近乎天文数字的赔偿，若是走在路上稍有不慎就可能“摊上大事”，可能会“人人自危”了。

一些国家要求超贵重物品、奢侈品的所有者，须自行购买无过错强制责任险，以防“赔不起”的不测。这种制度的设计，其实是基于富人承担更多社会公共责任，减少奢侈性、享乐性消费强加风险于弱势人群的双重考量。之前全国两会中也有代表委员建议，通过相关保险产品设计来解决“刮碰豪车”等带来的问题。如今又来了“天价自行车”的新问题，怎样通过相关制度设计化解矛盾和风险，有关方面应该有所关注，这不仅有助于保护公民的合法权益，也有利于维护社会的和谐稳定。

## 保险创新不可或缺，能起到缓解矛盾的作用

近年来，骑行运动盛行，公众对自行车的运用不再限于交通目的，更多的是健身、休闲和愉悦自我，这导致部分有能力的消费者有动机购置更高档的自行车骑行上路。这属于一种消费升级，但社会各方还没有对这种消费升级所带来的后果做好足够准备。

有声音呼吁保险行业应当及时查漏补缺，面对新兴事物尽快推出创新险种，以解决消费者的后顾之忧。在媒体的调查中，在大部分主流保险公司都没找到自行车车损相关的险种。难点在于该险种市场过于小众，再加上当前市场缺乏统一的定损标准，导致保险公司赔付压力巨大，很难达到盈亏平衡点。

不过，换个角度看，小众市场即便亏损，规模终究有限，却可以提升保险公司的服务上限，赢得消费者更多信赖。而且，随着骑行成为年轻人运动新潮流，小众市场基础不断扩大，相信这笔账聪明的保险公司“拎得清”。

毫无疑问，消费升级或技术进步

本身是好事，但也常会打破既有均衡局面，引发碰撞。就像大家都骑几百元的普通自行车，路上新冒出几辆“天价自行车”就容易给周边造成压力。

但这种均衡不断被打破与建立实乃社会常态，保险制度的不断完善，以及在保险纠纷解决机制上的创新，在一定程度上能起到缓解矛盾的作用。

对此，一方面，人们应当保有适当耐心，理解围绕新事物、新现象建立新配套制度需要一个时间周期；另一方面，社会管理者亦应看到，围绕新事物产生的影响往往不局限于新事物本身，而是其所带来的舆论冲击。

现实中，人们在生活中与“天价自行车”发生碰撞事故的概率并不大，但因其引发的围绕贫富差距、路权强弱、生活境遇等的碰撞与激辩却极易发生。

从这个角度讲，积极推动解决好“天价自行车”碰撞事故所引发的一系列问题，仍值得重视。综合中国青年报、新京报等

(彦路 整理)

## 对“蹦迪巴士”不妨且试且完善

□ 张立美

近日，安徽合肥多人在一辆行驶的公交车上蹦迪的视频引发争议。合肥公交集团有限公司发布情况说明表示，该车辆为某酒吧包租公交巴士举办开业活动，有关人员和设备均为该酒吧安排，目前已叫停相关活动。

动感的音乐、酷炫的灯光、热辣的舞姿、兴奋的观众……受年轻人追捧和喜爱的“蹦迪巴士”，并不是合肥独创。厦门、青岛、邯郸、天水、淮安等多地都曾推出过“蹦迪巴士”并火爆出圈。

“蹦迪巴士”是将作为城市公共交通工具的公交车变身为流动的娱乐场所，是公共交通工具功能的一种革新，属于一种新生事物，有些人一时之间接受不了，引起争议，是正常现象。但是，仅仅因为“蹦迪巴士”引起争议，公交公司就“一刀切”叫停，这样的选择太过简单粗暴，既有悖“开明开放 求是创新”的合肥城市精神，也不符合合肥这座“大湖名城”的“创新高地”城市发展新定位。

事实上，“蹦迪巴士”到底要不要叫停、应不应该叫停，关键要看是否违法违规、违反社会道德、危害道路交通安全。从各地“蹦迪巴士”运营情况来看，显然都够不上。开通“蹦迪巴士”属于公交公司自主经营行为，且只有一辆公交车作为“蹦迪巴士”，并没有降

低公交车的整体运力，没有影响市民正常出行，没有背离公交车作为城市公共交通系统一环的公共性、公益性属性。而且，虽然打碟、蹦迪属于小众娱乐生活方式，但谈不上违反公序良俗的不文明行为。换言之，“蹦迪巴士”，既不违法，也不缺德。

当然，不可否认的是，“蹦迪巴士”确实存在一定的安全隐患。一方面，“蹦迪巴士”招手即停，极易引发交通事故。近年来，多地发生出租车招手即停引发的追尾交通事故。另一方面，乘客在“蹦迪巴士”行进过程中忘我蹦迪、歌唱，巴士一旦刹车或转向很容易造成乘客摔倒受伤。

但即便“蹦迪巴士”存在一定的安全隐患，也不等于只能选择叫停一条路可以走，完全可以划出公交车运营创新与安全规则之间的边界，在试行过程中不断完善相关规则，为“蹦迪巴士”安全上路保驾护航，实现创新与安全的平衡与双赢。比如，可以考虑取消“蹦迪巴士”招手即停；再比如，可以考虑设置“蹦迪巴士”车速上限，让“蹦迪巴士”低速行进。

对待“蹦迪巴士”等新生事物，不宜“一刀切”直接叫停，应当多一点包容，不妨且试且行且完善。

## 滥用“七天无理由退货”要实现“以法破题”

□ 堂吉伟德

“绝大多数裙子都被穿过了，打开包装后一股难闻的异味扑鼻而来，完全无法再次销售，只能报废。”近日，面对400多件被退回的裙子，浙江金华的网店老板姚先生心痛不已。此类事件并非偶然出现。前段时间，“某电商女装商家吐槽退货率高达80%”的话题冲上热搜。

“七天无理由退货”是保障消费者知情权和选择权的重要法定赋权，依据消费者权益保护法，除特殊商品外，经营者采用网络、电视、电话、邮购等方式销售商品，消费者有权自收到商品之日起七日内退货，且无需说明理由。在实际操作中，一般平台都要求“七天无理由退货”，而且有运费险，买家没有任何损失就可以退货。作为一项有利于消费者的权利，“七天无理由退货”在给消费者带来便利与好处时，却意味着商家将承担更大的责任，面临更多的风险。

事实也是如此，一单退货损失要靠重新再卖10单才能弥补，如果该项权利被滥用，就会严重扰乱正常的市场秩序，破坏社会信任体系。从现实看，“七天无理由退货”规则自实施以来，在约束商家行为，保护消费者权益方面发挥了重要作用，但也被一些别有用心的人钻了规则的漏洞，通过试穿试用薅运费险羊毛谋私利，或者干脆以次充好，以假乱真甚至故意拖着不归还，让商家为此蒙受损失。

人都有逐利性，若仅靠道德而非法律法规，则“诚实守信，理性消费”的原则很难实现，反倒是纷纷效仿出现“劣币驱逐良币”的倾向。就现状来看，滥用“七天无理由退货”规则不能只靠信用约束，法律的补位尤为重要。今年7月1日起施行的《中华人民共和国消费者权益保护法实施条例》规定，消费者无理由退货应当遵循诚实信用原则，不得利用无理由退货规则损害经营者和其他消费者的合法权益。由此释放出两条极为重要的信息，一是针对退货权滥用的现象，已引起了立法层的高度重视，通过立法填补了“无法可依”的空白。二是将退货权纳入法律约束的范畴，丰富并提高了治理的层级和能级，有望带来更好的治理效果。

滥用退货权牟利是一种侵权行为，理应为此付出相应的法律代价，期待更为完善的配套体系尽早实施。比如明确商家可以拒绝退货的情形、电商平台如何发挥三方责任，包括利用大数据和人工智能技术，快速识别异常交易行为，将侵占运费险行为纳入技术管控的范畴；监管部门如何提供权利救济，如何对利用规则漏洞“薅羊毛”牟利的行为进行惩戒等，都应当有具体的细则规则和保障措施。唯有让利器真正成为善器，最基本的市场交易规则才会得到尊重与执行，良好的消费环境才能得以实现。